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Лекція 2 
 

НАУКА ЯК СПЕЦИФІЧНА СФЕРА ЛЮДСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
(4 години) 

 

План  
1. Теоретичні та методологічні принципи науки. 

2.  Види та ознаки наукового дослідження. 

 

1. Теоретичні та методологічні принципи науки 
Як ми вже зазначали вище, теорія означає комплекс поглядів, уявлень, ідей, 

які спрямовані на тлумачення і пояснення певних явищ. 

Наукова теорія — це найвища форма узагальнення й систематизації знань. 

Існує багато різних визначень теорії. Розрізняють гносеологічний, логічний і 

методологічний підходи до її визначення. 

Гносеологія номінує теорію як узагальнення результатів багатовікової 

історії, впродовж якої предметно-практична й духовна діяльність людини 

розширювала горизонт пізнання явищ природи, суспільства й мислення. 

Гносеологія встановлює, внаслідок чого з’являється теорія і для чого вона 

потрібна. Логіка розкриває структуру теорії та її співвідношення із 

закономірностями розвитку об’єктивної дійсності. Методологія визначає, що і як 

вивчається за допомогою теорії. Отже, теорія узагальнює предметно-практичну 

діяльність людей, створює систему елементів, де визначальному елементу 

субординаційно підпорядковані всі інші, що пояснюють виникнення, 

взаємозв’язки, сутність і закономірність розвитку об’єкта дослідження. 

Функціями наукової теорії є: пояснювальна, передбачувальна, фактична, систе-

матична (передбачає спадкоємність знань) і методологічна. 

Розробка наукової теорії органічно пов’язана з такими чинниками: 

виникнення ідей, формулюванням принципів, законів, міркувань, положень, 

категорій, понять; узагальнення наукових фактів; використання аксіом; 

висунення гіпотез; доведення теорем. Ідеї виникають на основі практики й 

змінюються у зв’язку зі зміною суспільного буття. Існують передові, прогресивні 

ідеї, які сприяють розвитку суспільства, і непрогресивні ідеї, які гальмують його. 

Ідеї виникають раптово, як результат тривалих, напружених пошуків. 

Наукова ідея — це така форма думки, яка дає нове пояснення явищ. Вона 

базується на знаннях, які вже накопичено, і розкриває раніше не помічені 

закономірності (наприклад, ідея всезагального розвитку в діалектиці, ідея 

рефлексу у фізіології тощо). Народження ідей і становить механізм пізнання. 

Нова ідея змінює уявлення вченого не в результаті суворого логічного 

обґрунтування наявного знання, вона не є простим узагальненням. Ідея — це 

якісний стрибок думки за межі чуттєвих даних із суворо обґрунтованим 



значенням. Розвиток науки відбувається таким чином, що в ній завжди 

накопичуються ідеї, які не мають пояснення з позиції існуючих теорій. 

Ідеї можуть не лише існувати до створення теорії як передумова й основа її 

побудови, а й зводити низку теорій в окрему галузь знання. Ідея органічно 

пов’язана з принципом і законом. У теорії ідея виступає як вихідна думка, що 

об’єднує поняття й міру знання в цілісну систему. У ній міститься 

фундаментальна закономірність, на якій ґрунтується теорія, тоді як в інших 

поняттях відбито лише ті чи інші аспекти цієї закономірності. 

Принцип — це головне вихідне положення наукової теорії, що виступає як 

перше й найабстрактніше визначення ідеї як початкової форми систематизації 

знань. 

Принцип не вичерпує всього змісту ідеї. Якщо в основі теорії лежить 

завжди одна ідея, то принципів може бути декілька. Ідеї та принципи створюють 

закони науки, що відбивають суттєві, стійкі та постійно повторювані об’єктивні 

внутрішні зв’язки між явищами, предметами, елементами, якостями. Звичайно, 

закони виступають у формі певного співвідношення понять, категорій. 

Категорії — це найбільш загальні, фундаментальні поняття, які відбивають 

суттєві властивості явищ дійсності. Вони бувають загальнофілософськими, 

загальнонауковими і такими, що належать до окремої галузі науки. За допомогою 

категоріального синтезу визначаються зв’язки, відношення між явищами, 

подіями, діями, які вивчаються; встановлюється їхня єдність. 

Принцип і категорії, що його розкривають, становлять сутність наукової 

теорії, а перші здогадки, формулювання гіпотези, попередні висновки 

висловлюються як тлумачення. 

Тлумачення як логічна форма дозволяють трактувати знання про 

навколишню дійсність; у найбільш широкому, універсальному вигляді 

використовуються при відкритті законів і повідомленні про наукові відкриття 

іншим людям. 

Наступний важливий елемент висловлення наукових знань (як елемент 

теорії) — поняття (вихідні клітини, з яких складається наявний акт). Розумовий 

акт — це складна логічна операція, в результаті якої створюється логічно струнка 

теоретична система. Формування наукових теорій зводиться до формулювання й 

розвитку найбільш загальних понять науки та її категорій. 

Свою специфічну «матеріалізацію» вербально висловлені ідеї знаходять у 

гіпотезах, які є формою осмислення фактичного матеріалу, формою переходу від 

фактів до теорії. Без гіпотези неможливо розпочати дослідження, оскільки 

невідомо, з якою саме метою необхідно його проводити, що і як спостерігати.

Необхідність кожного експерименту має бути теоретично обґрунтована, а 

аналіз експериментального матеріалу має або ствердити гіпотезу, або внести до 

неї корективи. Тому корисно гіпотезу попередньо перевірити орієнтовним 

експериментом або теоретичними розрахунками й лише після цього на її основі 

розробити детальний план і методику дослідження. Останнє пропонується 



здійснювати лише на основі попередньо здобутих результатів — як «розвідку». 

Гіпотеза у процесі дослідження, безумовно, уточнюватиметься і зміню-

ватиметься залежно від отриманих результатів. 

Гіпотеза проходить три стадії розвитку: накопичення фактичного матеріалу 

і припущення на його підставі; формулювання гіпотези, тобто виведення з 

припущення наслідків, розгортання теорії; перевірка на практиці та уточнення за 

результатами цієї перевірки. Таким чином гіпотеза перетворюється на наукову 

теорію. 

Як відомо, з приводу одного й того самого невідомого явища висувається 

не одна, а декілька гіпотез. Інколи деякі з них взаємно виключають одна одну. 

Можливість появи кількох гіпотез не випадкова. Адже будь-яке явище 

багатогранне й пов’язане з іншими. Окрім того, рівень професійної підготовки 

вчених, їхня ерудиція, психічні особливості (здатність до фантазії або, навпаки, 

до чіткого логічного висновку) можуть бути суттєво різними й відповідно 

впливати на підхід до досліджуваного об’єкта. Висунення кількох гіпотез, у тому 

числі взаємовиключних, не вважається чимось небажаним, поки не встановлено, 

в чому полягає сутність досліджуваного об’єкта, а наявність різних гіпотез 

забезпечує той всебічний аналіз, без якого неможливе чітке наукове 

узагальнення. Якщо гіпотезу доведено, то вона стає науковою теорією. 

Структуру теорії як складної системи формують пов’язані між собою 

принципи, закони, тлумачення, положення, поняття, категорії й факти. 

Система теорії, на відміну від системи дійсності, включає в себе лише 

суттєві, стійкі зв’язки, які повторюються. Така структура наукової теорії виникає 

на певній емпіричній підставі (на відомих фактах: даних суспільної практики, 

результатах експерименту тощо). 

При цьому факти входять до складу теорії в узагальненому вигляді. Необхідними 

елементами багатьох теорій є формальне обчислення, наукові результати, 

висновки, терміни, аксіоми, теореми. Розглянемо шлях становлення наукової 

теорії. Наукові дослідження починаються з інформаційного пошуку. Потім 

переходять до наукового пошуку. Між інформаційним і науковим пошуком існує 

діалектичний взаємозв’язок, оскільки науковий пошук починається з висування 

гіпотези, яка перевіряється експериментом. 

Шлях до гіпотези пролягає через ідеї, поява яких можлива лише завдяки 

синтезу природничо-наукового й філософського знання. Отримане таким шляхом 

знання носить лише вірогідний характер і потребує практичної перевірки. Тому 

наступний щабель у переході від гіпотези до теорії — це аналіз і синтез, які є 

загальними для обох форм наукового дослідження, але розрізняються за 

функціями. 

З аналізом (поділом) і синтезом (об’єднанням) пов’язана вся 

експериментальна діяльність дослідника, до них зводяться всі види розумової 

діяльності. У створенні наукової теорії особливо важливим є синтез, який 

забезпечує формулювання понять і категорій. Синтез досліджень дозволяє 



включати до системи фактів ідеальні моменти, розрахунок реальних 

можливостей, облік закономірностей розвитку й функціонування явищ. 

Вид синтезу залежить від характеру елементів, що синтезуються, способів 

їх об’єднання та його особливостей. Синтез надає можливість об’єднати: частини 

в єдине ціле; ознаки явища для встановлення їхньої видової належності; елементи 

для визначення їх відносин (основа системного підходу). 

Необхідність теорії виникає з природного прагнення встановити логічний 

зв’язок між окремими узагальненнями, гіпотезами і висновками тієї чи іншої 

галузі дослідження, перейти від індуктивних передбачень до дедуктивних 

висновків. На ранньому етапі дослідження накопичується та аналізується 

фактичний матеріал, що надає можливість для окремих узагальнень, висунення 

гіпотез і висновків. Оскільки на цьому етапі всі форми пізнання виступають 

опосередковано, то підтвердження чи спростування однієї з них не впливає на 

інші. 

Подальше завдання — це систематизація результатів, уведення більш 

глибоких принципів, аксіом, постулатів, законів. 

Наукова теорія виникає як закономірне завершення всієї попередньої 

пізнавальної діяльності в певній галузі. Тому вона включає ті елементи й форми, 

з якими дослідник мав справу ще на емпіричній і початковій стадіях теоретичного 

пізнання. Оскільки теорія дає від биток досліджуваного об’єкта в його цілісності, 

окремі поняття, які характеризують його з різних боків, мають бути об’єднані в 

систему. Для цього необхідно піддавати їх раціональній обробці, уводити нові 

припущення, абстракції, ідеалізації. Це свідчить про те, що виникнення теорії — 

не просто кількісний приріст знань, а якісна зміна, перехід до більш глибокого 

розуміння сутності об’єкта. Створена теорія вирішує цілу низку завдань: 

підтверджує істинність попереднього пізнання, чітко систематизує уявлення про 

сутність і зв’язки між об’єктами, розширює, поглиблює та уточнює ці уявлення, 

передбачає нові явища в досліджуваній галузі. У проведенні наукових дослі-

джень обов’язково дотримуються також і методологічних принципів, про які ми 

скажемо нижче. 

Уся пізнавальна діяльність ґрунтується на відбитті, яке пов’язує буття й 

свідомість. 

Пізнання як складний багатоступеневий процес досягнення істини включає 

у себе два рівні: чуттєвий і раціональний. Чуттєве пізнання забезпечує 

безпосередній зв’язок людини з навколишньою дійсністю, проникнення її в 

розмаїття явищ природи. Раціональне пізнання ніби доповнює і відбиває чуттєве, 

сприяє усвідомленню сутності процесів, розкриває закономірності розвитку і 

«повертає» нове знання до емпіричного рівня у вигляді можливості практичного 

перетворення і подальшого чуттєвого пізнання. 

Емпіричним називається наукове знання, яке отримано з досвіду, шляхом 

спостереження та експериментально. Результати такого знання фіксуються 

органами чуттів або приладами, які їх заміняють, і дають уявлення про якості й 



відношення досліджуваних явищ. Ці уявлення викладаються у вигляді понять, 

категорій, знакових систем. Емпіричні знання — це базис для подальшого 

розвитку наукового знання. 

Теоретичні знання відбивають об’єкт на рівні його внутрішніх зв’язків, 

закономірностей становлення, розвитку та існування. На теоретичному рівні 

пізнання узагальнює емпіричні дані, встановлює значущість і практичну цінність 

тих чи інших методів дослідження, виявляє справжнє співвідношення 

емпіричних даних та існуючих теорій, формулює нові узагальнення і висновки в 

межах теорій, які раніше існували. Суперечність між емпіричним фактом і 

науковою теорією можлива не лише через недосконалість теорії, а й тому, що 

даний факт не відбиває сутності досліджуваного об’єкта. Теоретичний 

рівень пізнання забезпечує перехід від конкретного або конкретно-чуттєвого 

дослідження до абстрактного, що дозволяє виявити й сформулювати суттєве, 

головне. Абстрагування стало на сучасному рівні розвитку науки одним з 

головних засобів проникнення в сутність явищ навколишньої дійсності. 

Між емпіричним і теоретичним рівнями пізнання немає різкої межі, 

діалектика їх взаємодії виявляється у складному процесі виникнення й 

розв’язання нескінченних суперечностей. У своєму прагненні повніше й глибше 

зрозуміти природу наука накопичує все нові й нові емпіричні дані, які рано чи 

пізно вступають у протиріччя зі старими уявленнями. Навіть розглядаючи науку 

не в цілому, а лише яку-небудь з її галузей, можна виявити суперечність між 

емпіричними даними і відповідною теорією. Усунення такої суперечності ви-

магає нових наукових досліджень. 

 
2. Види та ознаки наукового дослідження 

Як відомо, не всяке знання можна розглядати як наукове. Неможливо 

визнати науковими ті знання, здобуті лише на основі простого спостереження. 

Хоч вони відіграють у житті людини важливу роль, але не розкривають сутності 

явищ, взаємозв’язку між ними, який дозволив би пояснити, чому це явище 

відбувається так, а не інакше, і спрогнозувати подальший його розвиток. 

Наукові знання принципово відрізняються від сліпої віри, від без-

заперечного визнання істиною того чи іншого положення без будь-якого 

логічного його обґрунтування й практичної перевірки. Розкриваючи закономірні 

зв’язки дійсності, наука відбиває їх в абстрактних поняттях і схемах, які суворо 

їй відповідають. Поки не відкрито закони, людина може лише описувати явища, 

збирати, систематизувати факти, але вона нічого не може пояснити й 

передбачити. 

Розрізняють дві основні групи наукових досліджень: фундаментальні та 

прикладні.  

Фундаментальні наукові дослідження — це наукова теоретична та/або 

експериментальна діяльність, спрямована на здобуття нових знань про 

закономірності розвитку та взаємозв’язку природи, суспільства, людини. 



Завданням фундаментальних наук є пізнання законів, що управляють поведінкою 

і взаємодією базисних структур природи і суспільства. Сфера проведення 

фундаментальних досліджень включає багато галузей наук. До них належать: 

велика група фізико-технічних і математичних наук (математика, ядерна фізика, 

фізика плазми, фізика низьких температур та ін.); хімія і біологія; велика група 

наук про Землю (геологія, геофізика, фізика атмосфери, води і суші); соціальні 

науки. Фундаментальні дослідження можуть поділятися на вільні (чисті) і 

цілеспрямовані. Перші, як правило, мають індивідуальний характер і 

очолюються визнаним вченим –керівником роботи. Характерною особливістю 

цих досліджень є те, що вони наперед не визначають певних цілей, але в принципі 

спрямовані на отримання нових знань і більш глибоке розуміння навколишнього 

світу. Цілеспрямовані дослідження мають відношення до певного об’єкта і 

проводяться з метою розширення знань про глибинні процеси і явища, що 

відбуваються в природі, суспільстві, без урахування можливих галузей їх 

застосування. 

Завдання фундаментальних наук знаходяться на межі між відомим і 

неочікуваним, у зв’язку з чим ці дослідження відрізняються невизначеністю 

кінцевої мети. Оскільки дослідник, як правило, весь час стоїть на підступах до 

невідомого, вибір конкретних шляхів фундаментальних досліджень часто 

визначається інтуїцією, досвідом і внутрішньою логікою розвитку науки. У свою 

чергу, фундаментальні науки постійно відкриті для нових ідей і підходів, у них 

закладена здатність переглянути звичні уявлення про навколишній світ, і, якщо 

потрібно, відмовитися від них. 

Прикладні наукові дослідження — це наукова й науково-технічна 

діяльність, спрямована на здобуття й використання знань для практичних цілей. 

Безпосередня мета прикладних наук полягає у застосуванні результатів 

фундаментальних наук при вирішенні пізнавальних і соціально-практичних 

проблем. 

Прикладні науки можуть розвиватися з перевагою як теоретичної, так і 

практичної проблематики. Так, на базі економічної теорії, яка є 

фундаментальною наукою, розвивається мікро- і макроекономіка, економічний 

аналіз тощо. Усі ці науки можна віднести до теоретичної прикладної економіки. 

На стиках прикладних наук і виробництва розвивається особлива галузь 

досліджень — так звані розробки, в процесі яких реалізуються результати 

практичних прикладних наук у вигляді конкретних технологічних процесів, 

конструкцій, матеріалів. 

Розвиток науки йде шляхом від збирання фактів, їх вивчення й 

систематизації, узагальнення та розкриття окремих закономірностей до зв’язаної, 

логічно стрункої системи наукових знань, яка дозволяє пояснити вже відомі 

факти і передбачити нові. 

Шлях пізнання починається із живого спостереження з переходом до 

абстрактного мислення, а потім до практичного втілення в життя. 



Процес пізнання включає в себе накопичення фактів. Без систематизації та 

узагальнення, без логічного осмислення фактів не може існувати жодна наука. 

Факти стають складовою частиною наукових знань, якщо вони виступають у 

систематизованому вигляді. 

Факти систематизуються та узагальнюються за допомогою простих 

абстракцій — понять (визначень), які є важливими структурними елементами 

науки. Найширші поняття називаються категоріями. Це найзагальніші 

абстракції. До категорій, наприклад, належать філософські поняття про форму та 

зміст явищ, принципи (постулати), аксіоми. Під принципами розуміють вихідні 

положення будь-якої галузі науки. Вони є початковою формою систематизації 

знань. 

Важливою складовою ланкою в системі наукових знань є наукові закони, 

які відбивають найбільш суттєві, стійкі, повторювані об’єктивні внутрішні 

зв’язки у природі, суспільстві й мисленні. Звичайно закони виступають у формі 

визначеного співвідношення понять, категорій. 

Найвищою формою узагальнення й систематизації знань є теорія, тобто, 

вчення про узагальнений досвід, практику, сформульовані наукові принципи й 

методи. 

Коли вчені не мають достатніх фактичних матеріалів, тоді як засоби 

досягнення наукових результатів вони використовують гіпотези — науково 

обґрунтовані припущення, які висуваються для пояснення якогось процесу, що 

після перевірки можуть виявитися істинними або хибними. Гіпотеза виступає 

часто як первісне формулювання, черговий варіант законів, що відкриваються. 

Слід підкреслити, що гіпотеза відіграє дуже важливу роль у розвитку будь-якої 

науки, тому що вона по суті є формою її розвитку. Більшість наукових законів і 

теорій було сформульовано на підставі раніше висловлених гіпотез. Формою 

розвитку науки є наукові дослідження, тобто вивчення взаємодії між явищами з 

метою отримання переконливо доведених і корисних для науки й практики 

рішень з максимальним ефектом. Наукові дослідження мають об’єкт, предмет, на 

пізнання яких вони спрямовані. Ці питання буде розглянуто нами конкретніше у 

наступних розділах посібника. 

У вирішенні емпіричних та, особливо, теоретичних завдань наукового 

дослідження важливе місце належить логічному шляху пізнання, який дозволяє 

на основі умовиводів пояснити явища й процеси, сприяє появі нових ідеї та 

проблем, накресленню шляхів їх вирішення. Він будується на здобутих фактах і 

результатах емпіричних досліджень. 

Результати наукових досліджень оцінюються тим вище, чим вищим є 

рівень науковості зроблених висновків та узагальнень, чим вони достовірніші та 

ефективніші. Крім того, ці результати мають створювати основу для нових 

наукових розробок. 

Таким чином, систему знань можна подати у вигляді наукових фактів, 

понять, принципів, гіпотез, законів, теорій, які дозволяють передбачити події та 



управляти суспільними процесами, виробничими відносинами, продуктивними 

силами. Цей систематизований науковий досвід характеризується низкою ознак. 

Найважливішою з них є всезагальність. 

Наука є суспільною за своїм походженням, розвитком і використанням. 

Будь-яке наукове відкриття є працею загальною, в кожний момент часу наука 

виступає як сумарне вираження людських успіхів у пізнанні світу. Система 

наукових знань належить усім, тому вона найефективніше може бути 

використана лише з розвитком суспільної праці, виробництва, торгівлі у великих 

масштабах. 

Перевіреність і відтворюваність — важлива вимога до наукових знань, які 

мають бути усталеними. Швидке їх старіння свідчить про недостатню їхню 

глибину та узагальнення, неточність прийнятих гіпотез і встановлених законів. 

Систематизуючи наукові знання, насамперед виділяють дві великі групи: 

науки про суспільство і науки про природу. У кожній із цих груп виділяють 

складові елементи — наукові дисципліни. У першій групі — це філософія, 

політологія, історія, психологія та інші, у другій — фізика, хімія, технічні науки 

тощо. 

Наукові знання систематизовано викладено у книгах, статтях, авторських 

свідоцтвах і патентах, звітах тощо. 

Як відомо, науково-дослідні і дослідно-конструкторські роботи об’єднано 

загальною назвою «наукові дослідження». Це дуже широке поняття, яке охоплює 

всі процеси — від зародження ідеї до її втілення у вигляді нових теоретичних 

положень, створення нових технологій тощо. Узагалі всі наукові дослідження 

можна поділити на три основні види: теоретичні, пошукові й прикладні. 

Наукове дослідження взагалі являє собою особливий вид людської 

діяльності, спрямований на здобуття нових, більш глибоких знань, що служать 

практичним цілям для створення нових або вдосконалення старих. Необхідність 

досліджень у прикладних науках продиктована потребами й практичною 

діяльністю людей, завданнями, які ставить перед наукою виробництво. 

Зрозуміло, що багато знань про природу людина отримала у процесі 

стихійно-емпіричного пізнання, в якому головним джерелом здобуття знань є 

різноманітні практичні дії з об’єктами, де, як правило, не існує спеціальних 

засобів пізнання, а його об’єктами служать знаряддя та предмети праці. Наука — 

це особлива форма пізнання, яке здійснюють особливі групи людей за допомогою 

спеціальних засобів (експериментальні пристрої, математичні, мовні та логічні 

методи). Формою реалізації та розвитку пізнання стає наукове дослідження. 

Наукове дослідження — це систематичне й цілеспрямоване вивчення об’єктів, в 

яких використовуються засоби і методи науки і яке завершується формуванням 

знань про об’єкт, який вивчається. 

У науковому дослідженні велику роль відіграє розмежування пізнавальних 

завдань, які становлять необхідні етапи на шляху розв’язання наукових проблем. 



Можна виділити три види пізнавальних завдань: емпіричні, теоретичні й 

логічні. 

Емпіричні пізнавальні завдання полягають у відборі й ретельному вивченні 

фактів. Одним з найважливіших методів пізнання є експеримент, коли дослідник 

свідомо втручається в поведінку предметів або в перебіг явищ і процесів з метою 

отримання конкретних кількісних та/або якісних даних про предмет, який 

вивчається. 

При вирішенні теоретичних завдань дослідник завжди має справу з 

реальними об’єктами і виходить за межі характеристик, за якими безпосередньо 

ведеться спостереження. Він відтворює механізм явищ або процесів, що надає 

можливість пояснити встановлені факти. Разом з тим, теоретичні знання може 

бути перевірено емпірично. 

Не менш важливу роль у науковому дослідженні фактів відіграють логічні 

методи. Під ними розуміють таке оперування знаннями і засобами їх отримання, 

яке дозволяє отримати нові знання, не звертаючись після кожного етапу 

міркувань до емпіричної перевірки. Ставлячи проблему, дослідник здійснює 

аналіз наукових знань, відокремлює точно встановлені знання від гіпотетичних. 

Логічні завдання можуть вирішуватися при організації наукового 

дослідження, при побудові теорії й розробці гіпотез, коли мають задовольнятися 

логічні й гносеологічні вимоги, суть яких полягає в тому, що всі терміни, поняття, 

ознаки мають уводитися з моносемічним значенням і перебувати в однозначному 

зв’язку. 

Наука включає в себе також методологію і методи дослідження. 
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